

台南市南寧高中 108 學年度第 1 學期一年級 歷史科補考試題題庫

範圍：翰林課本第 1 冊全 一年 班 姓名： 座號：

一、 選擇題：

- (B)臺灣大約在四百多年前從史前時代進入了歷史時代，是因為下列哪一項文明的出現？(A)陶器(B)文字
- (B)臺灣的原住民屬於南島語族，有的來自中國東南沿海，有的來自南洋群島，分別在不同時期來到臺灣。請問：今日一般將臺灣原住民分為哪兩族？ (A)熟番與平埔族 (B)高山族與平埔族。
- (A)臺灣歷史上的大航海時期，介於哪兩個時期之間？ (A)史前時代、清帝國時期 (B)鄭氏時期、清帝國時期
- (B)幾年前，儲放在蘭嶼的核廢料曾引起當地原住民的不滿，並要求政府盡速撤離。請問：居住在蘭嶼的原住民屬於下列哪一族？ (A)泰雅族 (B)達悟族
- (B)17世紀的臺灣是海商及走私者活動的地區，如果雲瑞想要了解當時臺灣發展的情形，他可以研讀下列何人的傳記？(A)沈葆楨 (B)鄭芝龍
- (B)西班牙占領臺灣北部後發展對外貿易，但因日本實行鎖國政策，使得對日貿易發展受挫，加上菲律賓南部發生動亂，所以大量減少駐臺守軍，於 1642 年被下列何者所驅離？(A)明朝人 (B)荷蘭人
- (B)臺灣舊石器時代距今至少約五萬年，歷史學者是根據下列何者來進行舊石器時代文化的研究？ (A)根據連橫《臺灣通史》記載 (B)根據考古遺址的發掘與研究
- (B)16世紀末，明朝為了防止日本人騷擾東南沿海地區，派兵進駐澎湖，此項政策所造成的影響為何？ (A)導致澎湖的貿易絡繹不絕 (B)臺灣本島取代澎湖成為海商的活動場所
- (B)鄭氏時期的拓墾，以軍屯為主。請問：下列哪一地名和軍屯有關？(A)灣裡 (B)林鳳營
- (A)清朝末年因為拒絕與英國平等通商而引發戰爭，但臺灣早在鄭氏治臺時期，即與英國簽訂通商條約並獲得極大的利益。請問：當時鄭氏與英國簽約通商的背景為何？ (A)明鄭為突破清廷經濟封鎖，開闢海外市場 (B)英國挾船堅炮利之勢，脅迫臺灣開港通商
- (B)「有一個歷史人物是臺南赤崁一帶移墾漢人的領袖，由於漢人難以承擔荷蘭聯合東印度公司的苛徵重稅，於是在 1652 年發動對荷蘭人的反抗。」請問：這段文字應該是在敘述何人？ (A)鄭成功 (B)郭懷一
- (B)16 世紀中葉的臺灣，有一群人被認為是凱達格蘭族支系的原住民，他們善貿易、操舟和外人接觸頻繁。請問：上文中提到的原住民，應該是下列何者？ (A)泰雅族 (B)馬賽人
- (B)荷蘭人統治臺灣時為了便於利用宗教對原住民進行教化，而創造一種拼寫原住民語言的文字，稱之為新港文。請問：新港文是利用下列何種文字拼寫而成的？ (A)漢字 (B)羅馬字母。
- (B)西班牙人占據臺灣北部雞籠、淡水及蛤仔難等地，主要的目的是傳教與貿易。請問：西班牙人傳播的是哪一種宗教？ (A)基督教 (B)天主教
- (B)清康熙皇帝時期，清廷內部曾經出現棄、留臺灣的爭議，最後主張保留臺灣的施琅提出哪一個重要的論點，讓康熙皇帝決定將臺灣納入清朝版圖？ (A)土地經濟價值高 (B)臺灣戰略地位重要
- (A)清帝國統治臺灣初期，為何臺灣社會的男女人口比例差距大？ (A)清廷規定漢人不准攜帶家眷渡臺 (B)重男輕女的風氣盛。
- (B)清帝國早期，清廷治理臺灣的態度及作法為何？ (A)積極，開放臺灣港口通商 (B)消極，為防臺而治臺。
- (A)清帝國早期，清廷調整臺灣行政區的原因與下列何者關係最密切？ (A)發生民變或受外力入侵 (B)政府財政稅收多寡
- (B)清朝領有臺灣初期，臺灣的最高行政單位是下列何者？ (A)承天府 (B)臺灣府。
- (B)南寧高中校外教學到宜蘭的羅東運動公園觀光，當地風景優美，景色如畫。請問：此地清嘉慶年間曾設立下列哪一行政區？ (A)諸羅縣 (B)噶瑪蘭廳。
- (B)《渡臺悲歌》中寫到：「勸君切莫過臺灣，臺灣恰似鬼門關，千個人去無人轉，知生知死都是難。就是窖場（墳場）也敢去，臺灣所在滅人山（必死無疑）」上文描述中國漢人渡海來臺的艱辛。請問：中國來臺移民以下列哪兩個省分最多？ (A)江西、浙江 (B)福建、廣東。
- (A)漢人移民來臺常透過宗教活動尋求心靈的慰藉，各地信奉的神明會因移民者的祖籍產生若干差異，但以下哪尊神明為大家所共同信奉？ (A)土地公 (B)清水祖師
- (B)某一種宗族組織是由有血緣關係的同姓者所組成的。請問：此組織的名稱為何？ (A)唐山祖 (B)開臺祖。
- (A)張大偉若想尋訪清代「郊」的故址，哪一地方較不適當？ (A)臺東 (B)鹿港
- (B)小明來到了臺南某間醫院就診，此醫院前身是西方傳教士在臺南所建立的臺灣第一間西醫醫館。請問：此醫院應該是下列何者？ (A)新光醫院 (B)新樓醫院。
- (A)清帝國時期，臺灣由於水利設施改善，使稻米產量大幅增加，帶來極大的經濟效益，其中灌溉臺北地區的水利設施為何？ (A)瑠公圳 (B)八堡圳。
- (B)新竹北埔的「金廣福」名稱緣由，「金」是當時習見的公司名號、「廣」代表廣東、「福」則是代表福建。請問「金廣福」公館，可能會經手哪些事務？ (A)仲裁漢人與外國商人的貿易糾紛 (B)處理招收開墾佃農及收隘租事宜
- (B)清帝國晚期，臺北逐漸成為臺灣的經濟中心，主要是因為下列何者的緣故？ (A)洋行的成立 (B)茶的外銷
- (B)2009 年花蓮縣的噶瑪蘭族和撒奇萊雅族雙方頭目與族人舉辦結盟及聯合聲明典禮，以紀念此事件 130 週年，並設立紀念碑。130 年前因為原住民不堪漢人勞役、破壞傳統文化等而群起反抗，結果導致撒奇萊雅族的遷移。請問：該事件為下列何者？ (A)大甲西社事件 (B)加禮宛事件。
- (B)陳義說：「阮祖先來自福建漳州府。」從這句話可知陳義供奉的原鄉神明最可能是下列何者？ (A)媽祖 (B)開漳聖王。